



Бытовые проблемы у сельчан есть практически в каждом населенном пункте. Такие проблемы администрация села, как правило, не решает. Иногда из-за отсутствия средств, иногда из-за отсутствия полномочий, бывает, что и из-за отсутствия желания. Правда, к счастью, практически в каждом селе или деревне находятся неравнодушные, инициативные люди, готовые совершенно безвозмездно помочь в решении некоторых проблем себе и односельчанам. Например, кто-то собирает единомышленников, чтобы благоустроить родник неподалеку от родной деревни, сменить ограду вокруг сельского кладбища, построить в своем селе детскую площадку или сделать ледяную горку зимой. Такие люди есть и мы хотим, чтобы о них знали. По словам главы Митряловского сельского поселения Темниковского района Семена Николаевича Миронова, люди разных национальностей: татары, русские, мордва живут в этом поселении очень дружно. И также дружно помогают в решении тех или иных проблем. Например, Халим Алимович Ялышев из Митрял готов помочь в хозяйственных делах на селе в любое время: и деньгами, и имеющейся у него техникой. Александр Иванович Агеев из того же села Митрялы имеет автомобиль ГАЗ-52, на котором ежемесячно вывозит мусор из трех населенных пунктов, входящих в сельское поселение, за чисто символическую плату. Пожилым людям, которые не в силах поднять порой довольно увесистые мешки в кузов автомобиля, он помогает: выходит из кабины и сам загружает их мусор. Есть и другие активные, неравнодушные люди в этой местности. Это Федор Васильевич Царев из Нового Авкиманова и Алексей Яковлевич Кидяйкин из Чумартова. Алексей Яковлевич депутат Совета депутатов Митряловского сельского поселения. Он помогает решать проблемы с водой, общается с населением, разъясняет, как лучше и дешевле устранить ту или иную неполадку.

- На территории сельского поселения расположено несколько озер. Активисты из числа сельчан проводят агитацию местного населения и сами в первых рядах выходят на уборку территории вокруг них. Ведь в первую очередь это безопасность наших детей, чтобы во время купания они не порезались осколками стекла, чтобы берега озер были чистыми от фантиков, окурков, банок, бутылок и прочего мусора. Кроме того, в этих озерах купаются и наши гуси и утки. Кстати, 31 октября в селе Митрялы состоится праздник гуся, приглашаем всех желающих посетить это мероприятие, - говорит Семен Николаевич.

Глава Татарско-Пишлинского сельского поселения Рузаевского района Ринат

Давлюкович Шабает рассказав, что такие люди есть и у них. В их числе Альберт Ибрагимович Чурбанов, который активно помогает в благоустройстве села. В данный момент ведутся работы на территории сельского кладбища: благоустройство, ремонт дороги, обновляется ограда. Кроме того, в Татарской Пишле решили построить на кладбище специальный домик, в котором можно будет обмыть покойника, подготовить его к захоронению, одеть в саван. Особенно важно и нужно это для иногородних, которые хоронят своих близких на Тат-Пишлинском кладбище. Отделка ведется кафельной плиткой, чтобы все было гигиенично и удобно. Многие из этого Альберт Ибрагимович делает совершенно безвозмездно, либо за символическую плату. Еще один активист в Татарской Пишле - Ринат Раисович Чурбанов. Он молодой отец 4-х детей. Мужчина неравнодушно относится к проблемам сельчан. Ринат Раисович имеет технику и занимается грузоперевозками. Когда требуется привезти щебень, чтобы отсыпать дорогу, делает это бесплатно. Сам привозит, отсыпает и равняет. Председатель Совета депутатов Татарско-Пишлинского сельского поселения Ильдар Сирачевич Овчинников также регулярно выступает спонсором при организации сельских мероприятий, никогда не остается в стороне. Еще один неравнодушный сельчанин Равиль Ханяфиевич Гулин. Он профессионально занимается строительством и безотказно помогает во многих сельских делах и финансами, и техникой, и людьми. Также Ринат Давлюкович сообщил нам приятное известие: в селе завершено благоустройство территории клуба. Сделано ограждение, освещение, построена детская площадка. При выполнении этих работ руководству сельского поселения также активно помогали инициативные жители Татарской Пишли.

Но ведь есть неравнодушные сельчане, которые занимаются совершенно другим делом. И их труд не менее ценен и важен для общества. Это знатоки истории своего села, краеведы-энтузиасты. Одного их таких читатели нашей газеты знают не понаслышке. Исторические и военные публикации педагога из села Алтары Ромодановского района Наиль Хайдаровича Исхакова вызывают неподдельный интерес. Этот человек много лет занимается изучением истории родного села, собирает в альбомы информацию об участниках и ветеранах войны, председателях колхозов и сельских советов. Порой, чтобы подготовить одну публикацию о давней истории села, Наиль Хайдарович месяцы проводил в республиканских архивах, делал запросы в архивы соседних регионов, чтобы добыть факты об Алтарах. При его непосредственной помощи и организации был построен и открыт памятник воинам, погибшим в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Много своего времени и внимания уделяет он и воинам-интернационалистам.

Еще одного такого человека и патриота, к сожалению, уже нет с нами. Это уроженец села Кривозерье Лямбирского района Шамиль Камилевич Китаев. В свободное от работы время он собирал информацию о жителях Мордовии, которые так же, как и он, служили на космодроме Байконур, рассказывал об их нелегкой службе. Собирал информацию об участниках Великой Отечественной войны, своих односельчанах. За жителей таких сел хочется только порадоваться, ведь активные, инициативные сельчане улучшают жизнь не только себе, но и своим односельчанам. Кроме того, простые люди, да и руководство села знают, к кому можно обратиться за помощью. Активисты и сами трудятся на благо родного села, и единомышленников на подмогу соберут. Но есть села, в которых таких людей нет. Нет активных, деятельных, неравнодушных. В таких селах и родники утопают в зеленой слизи водорослей и

плесени, и дворы вдоль дорог все сплошь в зарослях бурьяна и сорной травы, да еще и помои могут прямо на дорогу выливать. Радует одно, что таких сел мало. Меньше, чем тех, где люди душой радеют за родную землю.

Эльвира Баляева